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Паметни су ово људи. Примају нерад од Истока, угодан живот од 
Запада. Никуд не журе, јер сам живот жури, не занима их да виде шта је 
иза сутрашњег дана, доћи ће што је одређено, а од њих мало шта зависи. 
Заједно су само у невољама, зато и не воле да често буду заједно. Мало 
коме вјерују, а најлакше их је преварити лијепом ријечи. Не личе на јуна-
ке, а најтеже их је уплаштити пријетњом. Дуго се не осврћу ни на шта, 
свеједно им је шта се око њих дешава, а, онда, одједном, све почне да их 
се тиче, све испреврћу и окрену на главу, па опет постану спавачи, и не 
воле да се сјећају ничег што се десило. Боје се промјена јер су им често 
доносиле зло. Чудан свијет: оговара те, а воли, љуби те у образ, а мрзи те, 
исмијава племенита дјела, а памти их кроз многе падове, живи и надом и 
севапом и не знаш шта надјача и кад.

Мехмед Селимовић  
(Писци, мишљења и разговори)
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РЕЧ АУТОРА
Стари наратив о Балкану као „бурету барута” не престаје да буде актуе-
лан ни 130 година након што се ова „кованица” први пут појавила. И за-
иста, смењивали су се периоди лошег и мање лошег времена за Балкан 
и његове становнике, било је и вишедеценијских периода мира, но оно 
што је опстајало јесте тај осећај нелагоде, тензије и неправде који су сви 
народи са ових простора тумачили на свој начин и додатно наглаша-
вали баш њихову муку, патњу и страдања, по правилу упирући прст на 
кривце који су били први до њих: комшије, народи, суседне државе или 
други заокружени колективитети. Ова нелагода се некад јавно, а некад 
кришом (да нико не чује) преносила са колена на колено, остављајући 
новим генерацијама спознају која их је латентно обавезивала. Неправде 
су увек вапиле за праведношћу, злочини за осветом и с правом можемо 
рећи да „наплата дугова” никад и није престајала, само би се повреме-
но камелеонски утопила у привидан мир, да би неспремнима још више 
отежала неминовну спознају да живе на тектонским плочама вечитог 
немира и неуређености.

Домицилна нелагода, праћена одсуством правде, уз мноштво окол-
ности које су јој давале за право, цртала је мапе неразумевања, сукоба 
и конфликата. Сукоб је на Балкану постао средње име, његова стрепња, 
патња и мука, али и његов идентитет. Како је то сјајни мајстор метафоре 
Душко Ковачевић приметио: „Kод нас на Балкану постоји пет годишњих 
доба: пролеће, лето, јесен, зима и рат”.

Постоји двоструки разлог зашто сам се определио да се на овај 
начин позабавим Балканом (видеће се касније и зашто оном његовом 
одредницом „западни”). Први је академске природе и покушај да се 
наговесте или можда објасне разлози због којих је овај регион синоним 
за перманентну небезбедност, да се систематизују, ставе у шири (пре-
васходно европски) контекст и евентуално понуде путокази ка бољем и 
стабилнијем.

Други је инсајдерски, донекле и личан, и датира још од најранијих 
деведесетих. Помислио сам да и себи дугујем понеко објашњење које 
тада нисам могао да уклопим у мозаик „крви и тла” – ту наказну слику 
разарања и општег пропадања који су нас „изненада снашли”. На овом 
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примеру лично се брзо претвори у друштвено – у наук. У наук свим не-
спремним на лоше вести, манипулацију, разарања које смо тих деведе-
сетих осетили на себи и најближима. Био сам један од њих. Ако нешто 
дугујемо онима који остају иза нас, то је истина – истина о нама, њима, 
другима. Прича о нама испред огледала. И да им у аманет не оставимо 
неки нови завет крвљу и муком нацртан, а обавезујући да се понови. 
Најзад, треба рећи да је ова монографија резултат мог истраживања на 
пројекту „Безбедносни изазови земаља Западног Балкана у европској 
безбедносној парадигми”, који се одвија у Институту за стратегијска 
истраживања.

Захвалност на подршци дугујем посвећеним и стрпљивим рецен-
зентима, колегама из Института за стратегијска истраживања, Медија 
центру „Одбрана”, а пре свих породици, која и даље има разумевања да 
своју свакодневицу дели са неким ко се целог живота пита и преиспитује.

У Београду, марта 2024.


